Tételminta magyar nyelv és irodalombol
3. valtozat

Tételminta nyelvészetbal

Froéhlichnek pikkje van ram algebrabol, arr6l nem tehetek. A hatdrozatlan egyiitthatoval kellett
megoldani az egyenletet, és akkormikor kihivott, és akkormikor megmondtam, hogy akkor
beszorzok lambdéaval, erre kiesik a masodik egyenlet, de akkor nem esett ki a masodik egyenlet,
persze, azért nem, mert iksszel is be kellett volna szorozni, csakhogy ezt Fréhlich nem vette
¢szre, mire megmondtam, hogy hogy kellett volna, akkormikor észrevette, hogy 6 nem tudta,
szégyellte magat, és azt mondta, hogy menjek helyre, és azota pikkje van rdm, mert jobban
tudtam az algebrat, és nem akart kihivni javitani, pedig a torvényszékben benne van, hogy ki kell
hivni a filt javitani, mert masképpen nem érvényes az osztalyzat, és a Steinmann, a legjobb
tanulo is azt mondta, hogy fol lehet jelenteni Frohlicht, de nem akarom, mert ugyis pikkje van
ram, pedig a dolgozatba nekem ugyanaz jott ki, mint Steinmannak.

(Karinthy Frigyes: Magyarazom a bizonyitvanyom)

1. Minésitse a cimbeli igét szituaciods aspektus szempontjabol! (0,5 pont)
2. lgazolja egy relevans teszttel a cimbeli régens +/- telikus jegyét! (1 pont)

3. Keressen egy modalis tagmondatot a szovegben, és nevezze meg azt a nyelvi elemet, amely
felel6s a mondat modalitasaért! (1,5 pont)

4. Allapitsa meg a kovetkezo szovegrészlet lexémait! Sorolja be a lexémakat az elemi lexéma és
a szerkesztett lexéma csoportjaba! (1,5 pont)

,»A mivészet nem megoldas semmire. Regény még rosszat nem akadalyozott meg. De a jo
konyveket, ..., tjarja a »megértés sovargo vagya«. Ezt nevezhetjuk reménynek is.” (Eszterhazy
Péter: A szép, csondes idé és a sz0)

Javitokulcs:

1. magyaréz — folyamat (vagy: +dinamikus, —telikus)

2. Barmelyik az alabbiak kozul:

B részintervallum-kritérium:
B oszthat6sag

O pl. A gyerek délutan 5 és 7 koz6tt magyarazta a bizonyitvanyat. «—
5:15 és 5:50 kdzottre is igaz, hogy magyarazta a bizonyitvanyat.



B a hatdrpontos (—telikus) és hatédrpont nélkili (—atelikus) idéhatarozékkal valé
kompatibilitas vizsgalata

B pl. A gyerek 4 6ran at/keresztlil magyarazta a bizonyitvanyat, DE: *A gyerek 4 ora
alatt magyarazta a bizonyitvanyat.

B egyidejiiség/eloidejiiség:

B [-telikus]: id6hat. nélkiil is csak egyidejii, [+telikus]: id6hat.nélkiil is kifejezhet
egymasutanisagot

B pl. A gyerek le-fel sétalt, és magyarazta a bizonyitvanyat.

B [-telikus]: pillanatnyi eseményt kif. id6H-i mm: részleges egyidejiiség, [+telikus]:
elé-vagy utoidejiiség

B Amikor kicsengettek, a gyerek magyarazta a bizonyitvanyat.
H még

[-telikus] + még: korabban elkezd6dott esemény folyamatban van

[+telikus] + még: a predikatum altal jelolt eseményszerliség — egy korabbi eseményszerliség
altal megkezdett sort folytatva — megtorténik az idémodosito altal jeldlt iddintervallumban
pl. Kicsengetéskor a gyerek még magyarazta a bizonyitvanyat.

B mar

[-telikus] + mar: korabban elkezd6dott esemény folyamatban van
[+telikus] + még: az esemény befejez6dott
pl. Kicsengetéskor a gyerek mar magyarazta a bizonyitvanyat.

3. pl.

arrol nem tehetek — -hat/-het képz6

A hatarozatlan egyutthatdval kellett megoldani az egyenletet -- modalis segédige (kell)
mert iksszel is be kellett volna szorozni -- modalis segédige (kell) + feltételes médjel
(és azt mondta,) hogy menjek helyre — felszélité maodiel

és nem akart kihivni javitani — modalis segédige (akar)

hogy fol lehet jelenteni Fréhlicht — modalis segedige (lehet)

sth.

4. A szovegrészlet lexémai:
a, atjar, de, ez, is, jo, konyv, még, megakadalyoz, megértés, megoldas, miivészet, nem, nevez,
regény, remeény, rossz, semmi, sGvargo, vagy,
- elemi lexémak: a, de, ez, is, jO, kdnyv, még,nem, regény, remény, rossz, semmi, vagy,
- szerkesztett lexémak: dtjdr, megakadalyoz, megértés, megoldds, miivészet, nevez,
sovargo.



Tételminta irodalombadl

... az az alapelv tinik szamomra elfogadhatonak (gesund), hogy a koltészetet ne tudosoknak
szant tudomanyos titkosirasnak tekintsik, hanem egy a nyelvk0zdsség alapjan kozos vilaghoz
tartozok szamara rendelt dolognak (Sache), amely vilagban a kolté éppugy otthon van, mint
hallgatdja vagy olvasdja.”

(GADAMER, Hans-Georg, Ki vagyok En, és ki vagy Te? (Kommentar Paul Celan verseinek
Atemkristall cimii ciklusahoz)

Ertelmezze a fenti idézetet Gadamer tanulmanyanak kontextusaban, és fejtse ki, hogy ezt
az alapelvet elfogadva miképpen hatarozhaté meg a miiértelmezés rendeltetése!

Javitokulcs:
- az idézet tanulmanybeli kontextusanak vazolasa: 2 p
- azidézett alapelv alkalmazasa a miiértelmezés rendeltetését illetéen: 2 p
- (szak)nyelvi igényesség: 0.5 p

Nyelvészeti tétel: 4,5 pont
Irodalmi tétel: 4,5 pont
Megjelenés: 1 pont



